Matematica, de drag

Ediția a XII-a

Bareme de corectare si evaluare 

Clasa a VIII -a


Problema  1
a) Să se determine numerele reale a, b, c, d știind că: 0 [image: image2.png]


 a [image: image4.png]


 b [image: image6.png]


  c [image: image8.png]


d  și  a2 + b2 + c2 + d2 = c + d = 1.
(Supliment, G.M. 5/ 2017, Gheorghe Iurea)

b) Arătați că numărul
[image: image9.wmf]2000 zerouri

960400...006561

n

=

123

este compus. 

(Supliment, G.M. 4/ 2016, Mihaela Berindeanu)

Barem de corectură și evaluare

Din oficiu...................................................................................................(1p)

a) c2 + d2 = (c + d)2 – 2cd = 1 –2cd. 

Deci a2 + b2 + c2 + d2 = a2 + b2 + 1 – 2cd = 1, de unde a2 + b2 = 2cd. (1)..............(1p)
Din b [image: image11.png]


 c și b [image: image13.png]


 d [image: image15.png]


 b2 [image: image17.png]


  cd.
Din a [image: image19.png]


  c și a [image: image21.png]


  d [image: image23.png]


 a2[image: image25.png]


  cd.

Deci a2 + b2 [image: image27.png]


 2cd. (2)   .......................................................................................(1p) 
Din (1) și (2) rezultă a = b = c = d =
[image: image28.wmf]1

2

.  .............................................................(1p)
b) 9604 = 982 și 6561 = 812.
n = 982 · 102004 + 812 = 4 · 74 · 102004 + (32)4 = 4 · (7 · 10501)4 + 94...................(1p)
Notăm a = 7 · 10501 și b = 9.
Avem n = 4a4 + b4 = (2a2 + b2)2 – 4a2b2 = (2a2 + b2 – 2ab) · (2a2 + b2 + 2ab).   

                                                                                     .......................................(1p)
Însă 2a2 + b2 – 2ab = (a – b)2 + a2 [image: image30.png]


 1, oricare ar fi numărul natural nenul a,
 cu a [image: image32.png]


 b. Deci n este număr compus.................................................................(1p)
         Problema  2

Să se rezolve în mulțimea numerelor întregi ecuația: 2x2 – 7xy = 3 –3y2.
Barem de corectură și evaluare

Din oficiu ...................................................................................................(1p)

2x2 – 7xy = 3 –3y2 [image: image34.png]


 2x2 – xy – 6xy + 3y2 = 3 [image: image36.png]


 x(2x – y) – 3y · (2x – y) = 3 [image: image38.png]



 (2x – y)(x – 3y) = (–3)(–1) = (–1)(–3) = 1 · 3 = 3 · 1.  ........................................(1p)
2x – y = –3 și x – 3y = –1 implică 2 · (3y – 1) – y = –3 [image: image40.png]


 y =-
[image: image41.wmf]1

5

, nu convine.       

                                                                                   ...........................................(1p)
2x – y = –1 și x – 3y = –3 implică 2 · (3y – 3) – y = –1[image: image43.png]


y = 1 și x = 0, soluție.    

                                                                                        ......................................(1p)
2x – y = 1 și x – 3y = 3 implică 2 · (3y + 3) – y = 1 [image: image45.png]


 y = –1 și x = 0, soluție. 
                                                                                    ..........................................(1p)
2x – y = 3 și x – 3y = 1 implică 2 · (3y + 1) – y = 3 [image: image47.png]


 y =
[image: image48.wmf]1

5

, nu convine.   

                                                                             .................................................(1p)
Deci (x, y) [image: image50.png]


 {(0, 1); (0, –1)}.   . . . . . . . ..............................................................(1p)
            Problema  3
Se dă cubul  ABCDEFGH  și punctul  P  situat pe muchia (BC) astfel încât BP =
[image: image51.wmf]3

BC

. Fie  BD [image: image53.png]


 AP ={N},  BD [image: image55.png]


AC ={O},  BC = 12 cm și FH [image: image57.png]


EG = {O'}.
  a) Aflați tangenta unghiului format de dreptele FH și AP.

  b) Dacă punctul Q este centrul de greutate al triunghiului AFH, aflați lungimea 
      segmentului (MQ), unde {M} = OG [image: image59.png]


 EC.

Barem de corectură și evaluare
Din oficiu....................................................................................................(1p)
	Fie  [image: image61.png]BD N AP = {N}



,   [image: image63.png]FHNEG = {0}



,   [image: image65.png]NS || AD




[image: image67.png]SeAD



, [image: image69.png]SNNBC={T}



,   [image: image71.png]T € BC



 şi [image: image73.png]mAND
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Din  [image: image75.png]FH || BD



  şi  [image: image77.png]BD n AP = {N}



 

[image: image79.png]


 [image: image81.png]mFH; AP = mAND



. .. . . . . ......................(1p)

Din AD [image: image83.png]


BP
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[image: image86.png]


NBP [image: image88.png]


 [image: image90.png]


NDA și [image: image92.png]


ANS [image: image94.png]
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Din  [image: image102.png]


ABP  dreptunghic  [image: image104.png]


 AP2 = AB2 + BP2 = 

122 + 42 = 160  de unde AP = 
[image: image105.wmf]410

cm.

NA =
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· AP =
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 NS =
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· TS = 9 cm.  . . .  ..................................(1p)
   [image: image113.png]Asnp
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b) Fie {Q'} = EC [image: image119.png]


 AO'. EO' [image: image121.png]


 AC
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EO'Q' [image: image126.png]


 [image: image128.png]


CAQ' [image: image130.png]
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Cum AO' mediană în [image: image133.png]


AFH (FO' = O'H)  rezultă că, punctul Q' este centrul de greutate  al  [image: image135.png]


AFH.

Deci Q = Q' și 
[image: image136.wmf]1
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Din  [image: image138.png]


MOC [image: image140.png]


 [image: image142.png]


MGE 
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Deci MQ =
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